

# 深圳市福田区金融工作局

福金函〔2022〕111号

## 关于提案第20220081号《关于进一步拓展金融业总部经济 发挥中心城区集聚辐射带动能力的建议》的回复

尊敬的林森委员：

您提出的提案第20220081号《关于进一步拓展金融业总部经济 发挥中心城区集聚辐射带动能力的建议》收悉，感谢您对我区金融业发展的关心和支持，所提建议具有重要的参考价值和指导意义。我局对此高度重视，对建议内容进行充分研究，现结合我局职能，将我局落实情况回复如下：

### 一、关于打响“香蜜湖”全球金融品牌，增强金融总部吸引力”

一是在香蜜湖金融中心规划打造金融总部集聚中心。吸引境内外总部功能性金融机构落户。面向全球开展招商工作，集聚国内外顶尖金融机构。积极吸引持牌金融机构以及金融机构业务总部、营运总部、产品创新总部等落户香蜜湖新金融中心，建设福田区高端金融集聚区，助力“湾区总部之都”建设。

二是规划建设特色金融创新中心。提升可持续金融服务能级，促进绿色金融、社会影响力金融发展，助力实现国家“双碳”战略目标。探索在绿色金融领域搭建跨境合作示范平台，

从信息披露、激励机制和产品创新等维度，联合河套深港科技创新合作区，推进深港澳可持续金融合作。鼓励绿色金融专营机构在香蜜湖片区聚集，支持国际知名绿色金融、社会影响力金融等社会组织在香蜜湖片区设立地区中心或分支机构，促进绿色金融业务创新与低碳、零碳市场主体协调发展。

**三是**修订完善了《深圳市福田区支持金融业发展若干措施》，形成了集成式、套餐式政策，全力支持金融企业落地福田高质量发展。针对落地发展的金融机构，提供全周期政策支持。企业发展壮大，给予总部认定支持和经营贡献支持，最高各 500 万元；企业创新发展，给予绿色金融、科创金融、供应链金融、普惠金融发展等支持。此外，还配套有规范管理支持、内设机构支持、专题活动支持等以及人才激励、住房保障等政策，支持金融机构在福田福地，探索无限发展机遇。另一方面，针对招商合作机构，对于经区政府认可的招商合作机构（个人），按条件给予招商合作机构支持。为福田区有效引进目标企业（机构）的机构或个人，按条件给予引进支持。

**四是**福田区已构建以“福田英才荟”政策为核心的人才引进全链条支持体系，支持高层次人才安居落户。迭代升级的“福田英才荟 3.0”人才新政，结合福田新三十年发展要求，从人才输入、人才成长、人才服务、产业人才等方面支持外来人才来到福田、融入福田，成为福田建设参与者。福田区金融工作局推出了上市公司经营管理人才奖励、金融持证人才奖励、金融科技师奖励等多个支持项目，进一步稳定金融企业用工结构，有效助力企业招才引智。此外，针对金融业人才创新出台

试点支持措施，保障安居需求。2022年，福田区金融工作局在《深圳市福田区支持金融业发展若干措施》中新增了“金融人才公寓试点支持”，充分利用市场化房源，补足辖区住房保障不足的短板。

## 二、关于“大力发展金融科技 将河套地区打造成为全球知名金融科技基地”

**一是**打造“香蜜湖”金融科技标杆品牌。福田区已连续三年举办“香蜜湖金融科技创新奖”评选活动，2021年12月正式启动第三届香蜜湖金融科技创新奖评选活动，较前两届进一步加大开放度，新锐企业奖面向辖区外企业开放申报。首次应用数字化评审系统覆盖评选工作全流程，实现线上线下同步参评。2022年6月印发实施的《深圳市福田区支持金融业发展若干措施》，为鼓励金融科技企业、金融机构开展技术创新、业务创新、模式创新，推动金融机构加快数字化转型，举办“香蜜湖金融科技创新奖”评选活动，对评选活动给予年度最高1000万元支持。《深圳市福田区英才荟计划若干措施》推出“香蜜湖金融科技创新人才认定”，对符合条件的香蜜湖金融科技创新奖获奖项目团队带头人予以福田英才认定。

**二是**福田区出台《河套深港科技创新合作区联合政策包》，为首套由内地和香港共同研究编制的联合政策，以深港现有政策为依托，从深港协同支持科研项目、深港联合支持科研人才、深港联合完善配套支持措施和支持创新要素在深港两地便利流动等四大方面共提出28条具体举措，创新性的在人、财、物及配套方面实现深港政策全链条协同支持。

其中，《河套深港科技创新合作区深圳园区技术攻关及产业化创新若干支持措施》以“补齐政策缺口，打造高质量产业集群”为导向，推出涵盖突破关键核心技术、打造产业支撑平台、实施重大产业化项目、营造园区产业创新生态、重点科创企业落地支持、产业用房租赁、支持人才团队落户、产业类项目配套等8类措施，进一步推动构建深港两地及境内外高端科技资源和人才集聚，构建从基础研究到产业化政策链条；《河套深港科技创新合作区深圳园区支持港澳青年实习就业与创新创业资助计划》，主要包括港澳青年实习就业资助和港澳青年创新创业资助，重点支持符合深圳园区重点科研领域和方向（医疗科技、大数据及人工智能、机器人、新材料、微电子、金融科技等六大领域），以及面向未来的前沿科技探索的机构和人员，为来河套实习、就业、创业的港澳青年给予实习资助、生活资助、创业启动资助、创业成长奖励、办公空间费用支持、税负补贴及短居保障等，为港澳青年发展创造良好条件，推动港澳青年在河套聚集发展，促进香港、澳门融入国家发展大局。

### **三、关于“大力发展跨境资产管理业务，将福田打造成为国际一流财富管理中心”**

**一是在香蜜湖新金融中心探索建设国际财富管理中心。**在放开基金公司等外资持股比例的背景下，越来越多的境外机构对于投资中国市场具有浓厚兴趣，需抓住契机，从境外引进具有国际影响力公募基金品牌；顺应衍生品业务放开趋势，培育期权、期货等衍生品专业公司，发展多元化财富管理业务。

**二是培育引进专业服务机构，促进财富管理全业态发展。**

会计审计、法律服务、资产评估、信用评级等机构在金融市场上发展中发挥重要的中介作用。目前与金融创新关系密切的法律、财税咨询、信用、评估、人才服务等专门专业配套服务业发展相对滞后，金融中介实力相比北京、上海较弱，机构数量与质量还存在较大提升空间，应根据深圳金融业发展现状和国际国内金融服务业中介机构实力，集聚一批具有国际水准的投资顾问、投资分析、风险管理、税收筹划、基金登记、估值核算、基金评价、资产托管等专业服务机构，构建优质专业服务支撑体系，同时要着力培养本土机构品牌，依托金融业崛起优势，为金融服务业中介机构提供更广阔市场空间，在香蜜湖形成财富管理生态圈。

**三是以香蜜湖国际风投创投街区打造创新资本形成中心。**以深南大道南侧的车公庙片区、北侧的东海社区部分街区为策源地，以香蜜湖新金融中心为核心引擎，福田 CBD 为基础，聚焦“香蜜湖”品牌，整体上以深南大道为主干、若干条支干呈鱼骨状排列，逐步打造成粤港澳大湾区最大规模的风投创投集聚区。通过复制打造国际风投创投中心的成功经验，打造大湾区特色产业专业楼宇集群，吸引国际国内知名创投机构、外资私募投资基金落户福田，集聚一批专业化、国际化、创新型资产管理人才。建设“创新+创业+创投+创客”四创联动的创业孵化空间。

**四是与河套深港科技创新合作区联动，发挥合作区地理和制度优势，探索拓展跨境金融业务体系。促进粤港澳大湾区金融联通融合。探索建立粤港澳大湾区城市间信用信息共享机**

制，推动港澳居民跨境开立内地银行账户并进行人民币投资试点。推动跨境征信产品、基金产品互认，推进跨境人民币“理财通”业务试点，鼓励境内外金融机构参与粤港澳金融交易。

再次感谢您对我们工作的指导！请继续关心支持我区金融工作。

